
 

 

 

 
Verbale n° 4/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 04.02.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10 FEBBRAIO 2022 ORE 18:30 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 04.02.2022, OdG modificato mediante avviso dell’08.02.2022, si riunisce in 
modalità telematica in videoconferenza sull’applicativo Teams alle ore 18.30 di giovedì 10 febbraio 2022 per lo 
svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani sull’acquisizione da parte del Comune di Milano delle due aree 
dei “Mercatini dell’usato di viale Puglie”  
6. Mozione presentata dal consigliere Strangi in merito alla sicurezza statico-dinamica del cavalcavia Corvetto 
e tutela del riposo notturno dei residenti  
7. Ricostituzione del Tavolo di Lavoro Salomone  
8. Documento sull’installazione di nuove telecamere di videosorveglianza  
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla regolarizzazione comportamentale all’uso delle biciclette e 
monopattini  
10. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani relativa alla sicurezza per le donne in città 
11. Varie ed eventuali 
 
Presiede il Vicepresidente del Consiglio Simone Roberti.   
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con la collaboratrice amm.va Iris Bianchini. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio di 
Municipio Roberti accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Perego, 
Pozzani, Schiaffino, Schianni.  
 
Il Vicepresidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 25 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 18.40 e la dichiara chiusa alle ore 22.27. 
 
Pubblico presente: una ventina di persone.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
             

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Vicepresidente del Consiglio  

Simone Roberti 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore dell’Area Municipi – Ambito di Coordinamento 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Documento n. 6/2022 di cui al punto 5° OdG 
3. Documento n. 7/2022 di cui al punto 7° OdG 
4. Documento n. 8/2022 di cui al punto 8° OdG 
5. Documento n. 9/2022 di cui al punto 10° OdG 

 
Subito dopo l’appello entrano Pozzani (ore 18.46), Schianni (ore 18.49) e Perego (ore 19.22).  
Schiaffino entra alle ore 21.13. 
Schianni esce alle ore 21.55, Baratelli alle ore 22.04 e Mari alle ore 22.20. 
 
Gli scrutatori designati dal Vicepresidente sono Misani, Scalfi e Ferrari Bardile. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico.  
Intervengono:  

 Sig.ra Salvetti chiede dieci secondi di silenzio per le vittime delle foibe, segnala problemi di sicurezza 
stradale su via Quintiliano e il problema dei fuochi d’artificio e incendi causati da petardi su parcheggi 
di piazza Ovidio  

 Sig. Simone Turra, a nome del condominio di viale Corsica 77, segnala il problema delle vibrazioni 
connesse al passaggio dei mezzi pubblici in viale Corsica e del manto stradale rovinato, già segnalato 
nel 2019, inoltre pone il problema della sala slot e minimarket in zona 

 Sig. Crivellente e Sig.ra Corbetta s’uniscono a quanto segnalato dal Sig. Turra in merito alla questione 
delle vibrazioni, della sala slot vicino alle scuole e problemi di degrado della zona 

 Sig. Castro del Comitato Forlanini segnala carenza segnaletica e attribuisce i problemi di traffico in 
viale Forlanini al funzionamento non ottimale del semaforo all'angolo con piazza Artigianato, inoltre 
esprime dissenso nei confronti del numero di telecamere previste per il quartiere Forlanini come da 
relativo documento all’odg del Consiglio. 

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 20 gennaio.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 Astenuti: 1 (Pozzani)  
Votanti: 26 Favorevoli: 26 Contrari: 0  
Assenti: 4 (Aleni, Arena, Perego, Schiaffino) 
 
Il Vicepresidente proclama l’approvazione del verbale da parte del Consiglio.   

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
Il Vicepresidente non ha comunicazioni e lascia la parola al Presidente Bianco.  
 
Il Presidente Bianco informa in merito alla costituzione dell’Osservatorio delle Municipalità e ai suoi 
componenti e finalità, inoltre relaziona in merito a un recente sopralluogo fatto in Palazzina Liberty sulla cui 
situazione assicura la massima attenzione da parte della Giunta.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

 Ass. Melloni si dichiara disponibile a un incontro in merito ai problemi segnalati su viale Corsica e 
chiede di poter ricevere le comunicazioni citate, anticipa che i lavori su viale Corsica proseguiranno in 
estate per non creare ricadute critiche sulla viabilità, per quanto riguarda via Quintiliano assicura che 
sarà sollecitata una maggiore attenzione agli uffici competenti rispetto alla segnaletica della zona 30 



 

 

 

 

 Bassi propone di convocare un’assemblea pubblica sulle questioni segnalate su viale Corsica e di 
convocare una Commissione sulla viabilità dell'intero quadrante, anche in merito ai lavori della pista 
ciclabile di via Corelli 

 Strangi segnala la necessità di affrontare in Commissione il tema delle sale slot in considerazione delle 
irregolarità palesi presenti sul territorio e delle pesanti ricadute sociali sulle famiglie, sulla questione 
delle vibrazioni chiede una verifica in merito alle condizioni di sicurezza degli edifici 

 Mariani riferisce di aver partecipato alla Commissione comunale sul PNNR nel corso della quale ha 
invitato l’amministrazione a un maggior coinvolgimento dei Municipi e invita la Giunta del Municipio a 
coordinarsi in merito con gli uffici comunali competenti 

 Bossi invierà alla Giunta la documentazione ricevuta sulla questione vibrazioni e invita alla ricerca di 
una soluzione per tranquillizzare i residenti, condivide la proposta di Bassi di un’assemblea pubblica  

 Cecchetto, in risposta agli interventi di alcuni consiglieri, anticipa che all’odg della prossima 
Commissione Territorio ci sarà la presentazione dell’analisi della viabilità e del verde sull’intervento 
asse est del cantiere M4 e ambito Forlanini 

 Pandolfino segnala problemi di degrado e sporcizia in zona Brenta e Corso Lodi, oggetto di diverse 
segnalazioni da parte dei cittadini, chiede un intervento risolutivo in merito.  

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri:  
Pazzaglia (1 mozione), Ferrari Bardile (4 ITR a risposta scritta), Bossi (3 ITR a risposta scritta), Mariani (1 
mozione). 
 
Punto 5° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani sull’acquisizione da parte del Comune di Milano 
delle due aree dei “Mercatini dell’usato di viale Puglie” 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni propone un emendamento al testo della mozione, che viene accolto dalla proponente. 
 
Votazione deliberazione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 28 – Astenuti: 0  
Votanti n. 28 – Voti favorevoli: n. 28 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 3 (Aleni, Arena, Schiaffino) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 6° OdG: Mozione presentata dal consigliere Strangi in merito alla sicurezza statico-dinamica del 
cavalcavia Corvetto e tutela del riposo notturno dei residenti  
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Strangi per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Bigatti ricorda che il divieto transito in orario notturno sul cavalcavia Corvetto è stato istituito a 
seguito di una delibera di zona votata all’unanimità, ripercorre le motivazioni per le quali non è stato 
possibile installare le telecamere, chiede il ritiro della mozione a fronte di un impegno ad affrontare 
quanto prima la questione in Commissione coi tecnici competenti 

 Ferrari Bardile propone come possibile soluzione l’uso di telecamere intelligenti con collegamento wi-fi 
 Di Matteo ricorda come si è arrivati all’istituzione del divieto di transito e il progetto presentato a suo 

tempo per l’installazione delle telecamere, poi sospeso causa progetto di abbattimento del cavalcavia, 



 

 

 

 

ritiene più utile il passaggio in Commissione per affrontare il tema alla luce della verifica dello stato di 
attuazione del progetto di abbattimento 

 Rocca segnala che sul cavalcavia sono state già installate telecamere per l’accesso all’area B 
 Bigatti replica in merito alla collocazione delle telecamere per l’accesso all’area B 
 Strangi conferma la mozione presentata visto che il suo contenuto appare in ogni caso condiviso, 

anche come necessaria verifica delle condizioni di sicurezza del cavalcavia senza per questo escludere 
un ulteriore passaggio in Commissione. 

 
Votazione deliberazione 
Dichiarazioni di voto: Stefanelli, Di Matteo, Strangi  
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 26 – Astenuti: 1 
Votanti n. 25 – Voti favorevoli: n. 9 – Voti contrari: n. 16 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Pozzani, Schiaffino, Sciascia) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Ricostituzione del Tavolo di Lavoro Salomone 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Ass. Cormio per l’illustrazione del 
documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Di Matteo e Pozzani chiedono una modifica al testo, che viene accolta dall’Ass. Cormio. 
 
Votazione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dall’emendamento 
approvato. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 27 – Astenuti: 0  
Votanti n. 27 – Voti favorevoli: n. 27 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 4 (Aleni, Arena, Schiaffino, Stefanelli) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Documento sull’installazione di nuove telecamere di videosorveglianza 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Mari per l’illustrazione del 
documento. 
Mari illustra le modifiche al testo proposto anche alla luce del recente parere della Polizia Locale.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere:  

 Ass. Melloni ringrazia del lavoro svolto dalla commissione, si farà un discorso a parte per altre tipologie 
di telecamere  

 Mariani e Strangi propongono un emendamento al testo 
 Pozzani chiede di verificare che la telecamera della PL non sia già stata installata 
 Ass. Melloni chiarisce in merito, specifica che il documento riguarda telecamere di videosorveglianza e 

non telecamere di controllo del traffico 
 Pres. Bianco conferma la necessità di distinguere tra diversi tipi di telecamere  
 Strangi replica chiedendo di verificare la possibilità di integrare i vari tipi di telecamere  
 Bassi richiama sull’ordine dei lavori, chiedendo di discutere prima gli emendamenti proposti 
 Bianco ribadisce che il documento in questione riguarda le telecamere di videosorveglianza e non altri 

tipi di telecamere 



 

 

 

 

 Mari non accoglie gli emendamenti proposti. 
 
Si procede alla votazione degli emendamenti al testo.  
Votazione emendamento Mariani 
Dichiarazioni di voto: Mariani, Mari 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Astenuti: 0 
Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 17 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, 
Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 2 (Aleni, Arena) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione emendamento Strangi 
Dichiarazioni di voto: Strangi 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione l’emendamento in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 20 – Astenuti: 3 (Ferrari Bardile, Pazzaglia, Schianni) 
Votanti n. 17 – Voti favorevoli: n. 1 – Voti contrari: n. 16 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari, Melloni, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 11 (Aleni, Arena, Bassi, Bossi, Di Matteo, Mariani, Misani, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Votazione documento 
Dichiarazione di voto: Baratelli 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione il documento in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 28 – Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Strangi) 
Votanti n. 21 – Voti favorevoli: n. 21 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 3 (Aleni, Arena, Schianni) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla regolarizzazione comportamentale all’uso 
delle biciclette e monopattini 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Cecchetto chiede il ritiro della mozione per affrontare il tema in Commissione 
- Mariani conferma la mozione senza per questo escludere la trattazione in Commissione, riferisce di 

una sua interlocuzione in merito con il viceministro Morelli rispetto a una richiesta che arriverà ai 
Comuni di individuazione di aree di sosta per biciclette/monopattini 

- Ass. Melloni segnala che sulla questione la riflessione è ancora in corso, qualora ci fossero richieste di 
integrazioni si procederà in tal senso.  

 
Votazione 
Dichiarazioni di voto: Stefanelli 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 26 – Astenuti: 0  



 

 

 

 

Votanti n. 26 – Voti favorevoli: n. 11 – Voti contrari: n. 15 (Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, 
Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Cormio, Schianni) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani relativa alla sicurezza per le donne in città 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Melloni propone modifiche al testo, che vengono accolte dalla proponente.  
 
Votazione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: 0  
Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0 
Assenti: 8 (Aleni, Arena, Baratelli, Bassi, Mari, Schianni, Strangi, Turroni) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Alle 22:27, esaurito l’OdG, il Vicepresidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                                              Il Vicepresidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Simone Roberti 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: SGOMBERO SPAZI ABBANDONATI VIA UCCELLI DI NEMI 
 

 
 

PREMESSO CHE 
 

Dopo svariate richieste d’intervento e sollecitazioni, l’Amministrazione 
Comunale ha avviato le attività di sgombero e messa in sicurezza dello stabile 
di proprietà del Comune di Milano in collaborazione con Amsa, Polizia Locale e 
Polizia di Stato; 
 

 
PREMESSO INOLTRE CHE 

 
Negli stabili in oggetto erano presenti molti occupanti abusivi che dimoravano 
all’interno e utilizzavano gli spazi per attività illecite, creando notevoli disagi al 
quartiere; 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
Molti occupanti risultano irregolari e senza fissa dimora e che dopo lo sgombero 
non tutti sono stati ricollocati in apposite strutture; 

 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
  
 

 10 Febbraio  2022    N°12 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE DI 
COMPETENZA 

 
 

- Quanti individui sono stati denunciati ; 
 

- Quanti individui sono stati ricollocati in idonee strutture nelle disponibilità 
del Comune di Milano; 
 

- Quanti individui non sono stati ricollocati. 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: ATTRAVERSAMENTO PEDONALE - VIA MAROCCHETTI 
ANGOLO VIA AVEZZANA 

         
 

 
PREMESSO CHE 

 

In Municipio 4 e precisamente nella Via in oggetto esiste un attraversamento 
pedonale particolarmente pericoloso in quanto si trova in un tratto di strada che 
confluisce nello svincolo di ingresso alla tangenziale e pertanto gli automobilisti 
tendono ad accelerare l’andatura ed ignorare la precedenza ai pedoni; 
 
La segnaletica ivi presente per l’attraversamento pedonale risulta essere poco 
visibile e comunque non abbastanza efficace; 
 
Altresì quest’attraversamento conduce a molteplici plessi scolastici; 
 

 VISTO CHE 
 

D’altra parte del cavalcavia, nel tratto da Via Cassinis verso Piazzale Corvetto, 
è stata ristretta la carreggiata e ampliato il marciapiede in prossimità  
dell’attraversamento pedonale e che tale soluzione è risultata essere 
confacente allo scopo di attirare l’attenzione degli automobilisti sullo stesso; 

 
                                           CONSIDERATO CHE 

 
Tutto quanto sopra indicato è stato oggetto di deliberazione del Consiglio di 
Municipio 4, N°37 del 07 novembre 2019; 
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 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

L’allora Assessore alla Mobilità Granelli, con nota del 27/02/2021,  per rendere 
più sicuro l’attraversamento pedonale in oggetto, ha individuato quale soluzione 
migliore e più efficace quella di realizzare un semaforo ciclo pedonale;  
 

 
RILEVATO CHE 

 
Come testimoniato dai diversi incidenti accaduti, spesso a causa della velocità 
dei veicoli e dalla disattenzione dei conducenti che non rispettano la 
precedenza per il pedone sull’attraversamento pedonale;   
 
 
Che nella suddetta nota del 27/02/2021 si asseriva che l’intervento sarebbe 
stato realizzato nel corso del 2021 a cura dell’Amministrazione Comunale e di 
A2A, gestore dei semafori per conto del Comune di Milano; 
 

 
Alla data odierna l’impianto semaforico di che trattasi non è ancora stato 
realizzato; 
 

 

 
 

SI CHIEDE, TUTTO CIO’ PREMESSO AL PRESIDENTE DI MUNICIPIO 4 DI 
PORRE LE SEGUENTI DOMANDE ALLA GIUNTA COMUNALE E AGLI 

UFFICI COMPETENTI: 
 

 

- Quali sono le ragioni per cui l’impianto semaforico ciclopedonale 
non è ancora stato realizzato; 

- Con quali tempi e modalità l’Amministrazione Comunale intenda 
procedere alla messa in sicurezza dell’ attraversamento pedonale.  

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 
OGGETTO: FOTOTRAPPOLE VIA FELTRINELLI – VIA AZZURRI D’ITALIA 

 
 

PREMESSO CHE 
 

Nel Municipio 4 è ricorrente un fenomeno assolutamente censurabile dal punto 
di vista della buona educazione e del rispetto delle regole, ossia l’abbandono di 
rifiuti su suolo pubblico; 
 
Tale irregolarità è ancora più grave poiché esistono tutte le possibilità di 
smaltire i rifiuti nei centri ad essi dedicati; 
 

I risultati di simili comportamenti hanno come conseguenza il degrado e il 
danno estetico; 
 
Tra le zone dove abitualmente sono oggetto di scarichi (oli esausti e rifiuti inerti 
ecc )Vi sono: 
 

- Via Feltrinelli 
 

- Via Azzurri d’Italia 
 

CONSIDERATO CHE 
 

Le continue lamentele dei cittadini/residenti nelle aree interessate, soprattutto a 
mezzo social, anche attraverso canali Istituzionali, non hanno portato a evidenti 
misure di risoluzione da parte dell’Amministrazione Comunale; 

 
 

 

 10 Febbraio  2022    N°11 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Le richieste d’intervento da parte dei cittadini sul territorio sono aumentate, 
Amsa esegue doppi passaggi nella stessa località; 
 
Si ritiene opportuno un intervento serio e deciso per contrastare la 
problematica, facendo ricadere piena responsabilità sugli autori del danno con 
opportune sanzioni; 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE DI 

COMPETENZA 
 

  
- Se sia prevista l’installazione di foto trappole per contrastare l’abbandono 

di rifiuti al fine di monitorare il territorio. 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto : Giardini G.B. Piazzetta. 

PREMESSO CHE 

Nel quartiere Corvetto, in particolare tra le vie San Dionigi, G.B. Piazzetta e Ravenna, sorge un’area 

dedicata al gioco dei più piccoli attrezzata con diversi intrattenimenti ludici. 

La stessa area è parzialmente circoscritta da una recinzione in legno mentre la restante area ne 

risulta sprovvista. 

La scuola elementare adiacente al giardino, denominato dalla stessa “giardino dei desideri”, ha 

sottoscritto un accordo di collaborazione con il Comune di Milano (patto di corresponsabilità 

sottoscritto il 20 dicembre 2020) che vede il coinvolgimento dei bambini nell’educazione al rispetto 

dell’ambiente. 

Tale progetto assicurerà, oltre che a momenti di merenda e gioco, a esperienze di didattica 

all’aperto. 

La Suola Stessa, Fabio Filzi, ha chiesto pertanto la recinzione esterna nonché l’installazione di 

qualche panchina, il tutto per garantire le attività descritte nella massima tutela dell’incolumità dei 

minori. 

A tal proposito risulterebbe in essere un Accordo Quadro per l’attuazione di quanto richiesto. 

CONSIDERATO CHE 

Il testo dell’art. 54 del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267 modificato dall’art. 6 del D.L. 23/5/2008 n. 92 
convertito nella Legge 24/7/2008 n. 125 presenta maggior organicità testuale nonché una piú ampia 

gamma di strumenti a disposizione del Sindaco per garantire il bene della sicurezza nella sua duplice 

veste dell’“incolumità pubblica” e della “sicurezza urbana”, definite per esteso dall’art. 1 del D.M. 
5/8/2008. 

La norma ascrive al Sindaco poteri di ordinanza nel chiaro intento di dotarlo della piú ampia gamma 

di possibilità per garantire la pienezza del diritto alla sicurezza. 

Le situazioni di incuria e di degrado descritte concorrono a ledere nonché sminuire l’immagine del 
quartiere, a rendere precarie le condizioni igienico sanitarie e di salubrità ambientale, con 

conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Se sono a conoscenza di quanto descritto a riguardo le attività della Scuola in argomento, 

quali siano i termini dell’Accordo Quadro e quali i tempi di attuazione. 

 

 Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto : Rogoredo – Situazione pulizie. 

 

PREMESSO CHE 

Percorrendo le vie adiacenti alla Via Monte Cengio, via interessata dai lavori per il teleriscaldamento, 

i cittadini hanno più volte segnalato la mancanza di svuotamento dei cestini nonché la poca cura nel 

mantenere il quartiere pulito con regolarità. 

Considerando il fatto che tale situazione è aggravata dai lavori che da mesi interessano il quartiere 

creando un evidente disagio alla circolazione sia dei veicoli che dei pedoni, l’incuria consistente nel 

non mantenere le strade pulite appesantisce il livello di vivibilità dei residenti. 

La situazione posta all’attenzione ha portato i cittadini, talvolta con il coinvolgimento dei 

rappresentanti locali, a richiedere interventi straordinari di pulizia da parte di AMSA. 

CONSIDERATO CHE 

Le situazioni di incuria e di degrado descritte concorrono a ledere nonché sminuire l’immagine del 
quartiere con conseguente complessivo danno e pericolo alla salute pubblica. 

E’, tra l’altro, dovere dell’Amministrazione locale garantire un efficiente servizio di nettezza urbana 

garantendo l’ordinarietà dei servizi e non adoperandosi con interventi straordinari che non 

farebbero altro che incidere sul bilancio complessivo a carico del Comune considerando, inoltre, il 

già considerevole esborso dei cittadini a garanzia dell’efficienza dei servizi descritti. 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Per quanto esposto in premessa si chiede quali siano le cadenze inerenti la pulizia delle 

strade nonché lo svuotamento dei cestini. 
 

- Di conoscere quali siano i tempi previsti per la realizzazione dei lavori e, se presenti, quali 

siano gli elementi ostativi alla realizzazione degli stessi. 
                                                                                                                

                         Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto : Via San Dionigi – dissuasori e situazione viabilità. 

 

PREMESSO CHE 

L’incolumità dei cittadini in prossimità di via San Dionigi è messa sovente in pericolo dall’aumentare 
del traffico veicolare e dalla scarsa attenzione ai limiti di velocità posta da taluni conducenti, che 

tendono a percorrere a velocità sostenuta la via in questione. 

La viabilità modificata con il parziale doppio senso della via stessa, fino all’incrocio con via G.B. 

Piazzetta, ha portato non solo ad aumentare i rischi relativi all’incolumità, bensì, ad esporre i 

residenti ad un aumento significativo dell’inquinamento dovuto alle polveri sottili PM10 nonché al 

congestionamento del traffico. 

Numerosi sono stati gli eventi che hanno coinvolto gli automobilisti (Auto in contromano, parcheggi 

in mezzo la carreggiata, incidenti) a causa, tra l’altro, dalla poca chiarezza delle segnalazioni 

orizzontali in quanto già usurate. 

Il tratto di strada che non ha interessato il doppio senso di marcia risulta essere rimasto a rischio 

elevato a causa dell’alta velocità dei veicoli.  

In data 27 febbraio 2021, l’allora Assessore Granelli, rispondendo ad analoga interrogazione 

confermava l’elaborazione di un intervento viabilistico al fine di moderare la velocità dei veicoli e 

aumentare la sicurezza stradale della via. 

Tale intervento doveva essere eseguito nell’anno 2021 ma nulla ad oggi è stato posto in essere. 

CONSIDERATO CHE  

Rilevato che il Decreto del Presidente della Repubblica 16 dicembre 1992, n. 495, all’articolo 179 
recita: (Art. 42 Codice della Strada) Rallentatori di velocità.  

1. Su tutte le strade, per tutta la larghezza della carreggiata, ovvero per una o più corsie nel senso 

di marcia interessato, si possono adottare sistemi di rallentamento della velocità costituiti da bande 

trasversali ad effetto ottico, acustico o vibratorio, ottenibili con opportuni mezzi di segnalamento 

orizzontale o trattamento della superficie della pavimentazione.  
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2. I sistemi di rallentamento ad effetto ottico sono realizzati mediante applicazione in serie di 

almeno 4 strisce bianche rifrangenti con larghezza crescente nel senso di marcia e distanziamento 

decrescente. La prima striscia deve avere una larghezza di 20 cm, le successive con incremento di 

almeno 10 cm di larghezza.  

3. I sistemi di rallentamento ad effetto acustico sono realizzati mediante irruvidimento della 

pavimentazione stradale ottenuta con la scarificazione o incisione superficiale della stessa o con 

l'applicazione di strati sottili di materiale in rilievo in aderenza, eventualmente integrato con 

dispositivi rifrangenti. Tali dispositivi possono anche determinare effetti vibratori di limitata 

intensità.  

4. Sulle strade dove vige un limite di velocità inferiore o uguale ai 50 Km/h si possono adottare dossi 

artificiali evidenziati mediante zebrature gialle e nere parallele alla direzione di marcia, di larghezza 

uguale sia per i segni che per gli intervalli visibili sia di giorno che di notte.  

5. I dossi artificiali possono essere posti in opera solo su strade residenziali, nei parchi pubblici e 

privati, nei residences, ecc.; possono essere installati in serie e devono essere presegnalati. Ne è 

vietato l'impiego sulle strade che costituiscono itinerari preferenziali dei veicoli normalmente 

impiegati per servizi di soccorso o di pronto intervento.  

6. I dossi di cui al comma 4, sono costituiti da elementi in rilievo prefabbricati o da ondulazioni della 

pavimentazione a profilo convesso.  

• nel caso di specie sembrerebbe opportuno disporre dei rallentatori di velocità per ridurre il rischio 

di incidenti.  

• la spesa per la messa in sicurezza del breve tratto urbano del centro abitato attraverso i succitati 
strumenti messi a disposizione dal Codice della Strada non costituirebbe un esborso notevole per il 

bilancio comunale, visto il costo contenuto di dissuasori e/o rallentatori di velocità. 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

• Se allo stato attuale si è a conoscenza di tale problematica e quali siano i tempi previsti per la posa 

dei limitatori di velocità all’epoca paventati.  

• A seguito di quanto esposto inerente ai problemi che il doppio senso sta causando in termini di 

congestione del traffico ed inquinamento nonché di sicurezza quali siano i provvedimenti risolutivi 

che si pensa di porre in essere. 

 Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

Oggetto : Via Pecori Giraldi - Viabilità. 

 

PREMESSO CHE 

In via Pecori Giraldi, esattamente presso i civici 5 e 7, sono presenti delle nuove realtà abitative a 

Multi condominio. 

I residenti degli stessi hanno segnalato la situazione di pericolo che la via presenta, in quanto, la 

stessa risulterebbe a doppio senso bensì priva di segnaletica orizzontale. 

Tale situazione è aggravata dal fatto che di recente gli addetti al settore strade hanno ristretto la 

carreggiata per ricavarne un’area di sosta a pagamento. 

Peraltro i residenti lamentano la mancanza, in prossimità dei civici, di strisce pedonali dedicate per 

l’attraversamento. 

CONSIDERATO CHE  

L’incolumità dei cittadini dovrebbe essere al centro dell’interesse dell’attività dell’Amministrazione 

locale, predisponendo tutti gli accorgimenti da porre in essere in via primaria rispetto ad altri 

interventi di carattere amministrativo, quali le soste a pagamento. 

 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

 

• Se ritiene sia opportuno intervenire con urgenza al fine di regolamentare con la necessaria 

segnaletica orizzontale e verticale, riducendo di conseguenza il rischio di incidenti con conseguenti 

danni a persone e cose.  

 

 Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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           Milano 8 Febbraio 2022 

    MOZIONE 

 OGGETTO: FORMAZIONE STRADALE DEI MINORI, FINALIZZATA 

ALL’UTILIZZO DEI MONOPATTINI ELETTRICI 

 

Considerato che: 

Nei soli primi sei mesi dell’anno 2021 sono stati 280 i cittadini feriti in seguito ad 

incidenti con i monopattini e che in Lombardia ci sono stati più di 1200  incidenti 

oltre  di 800 dei quali sono avvenuti nella città di Milano 

 

    Considerato inoltre che: 

a causa della pandemia da Covid 19 l’amministrazione comunale ha voluto intensificare 

la presenza di monopattini elettrici arrivando sino a 6000 pezzi in sharing  

considerato che a Milano vi sono oltre 32mila stalli di monopattini, molti dei quali 

davanti alle scuole, e il loro numero è in costante crescita.  

 

  preso atto che: 

possono accedere al servizio di sharing tutti i cittadini dai 14 anni in su e che i cittadini 

dai 14 ai 17 anni in gran parte non hanno fatto alcun corso di educazione stradale o 

conseguito patenti di qualsivoglia tipo.  

Tenuto conto che : 

per guidare i monopattini esistono delle regole di comportamento stradale  precise che 

attengono al buonsenso dei cittadini ovvero è il cittadino che con buonsenso deve 

provvedere a documentarsi su norme come limiti di velocità , obbligo di caschetto, aree 



di sosta vietata e consentita, divieto di circolazione su marciapiedi ed aree pedonali ecc 

ecc… 

 

Dato per certo che il corpo consiliare del municipio 4 tiene all’incolumità dei suoi 
cittadini tutti, sia di coloro che utilizzano i monopattini sia di coloro che si trovano ad 

averci a che fare (pedoni, automobilisti,ciclisti ecc). 

     

 Il Consiglio di Municipio 4 chiede alla GIUNTA MUNICIPALE: 

di realizzare un’iniziativa di educazione stradale in accordo e all’interno delle scuole 
secondarie di secondo grado e dei CAG del territorio municipale, stanziando adeguati 

fondi per sostenerne i costi. Il progetto dovrà essere costruito insieme  alla 

Commissione Consiliare competente in materia,  dovrà essere rivolto alla fascia d’età 
14-17 anni e dovrà essere finalizzato all’educazione all’utilizzo di monopattini 
elettrici e delle biciclette, seguendo le linee guida già indicate nell’E-BOOK 

pubblicato dal Comune di Milano. 

 

 

 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 

 



Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

 

 

                                                                                                                               10 febbraio 2022-01-12 

 

MOZIONE 

 

Isole in via Negroli 

 

PREMESSO 

 

Che in via Negroli ci sono tre fermate della linea 45 

 

CONSIDERATO 

 

Che la nascita di queste fermate ha generato la perdita di 35 posti auto nel suo complesso. 

Dieci nella prima provenendo da viale Argonne. Tredici nella seconda e dodici nella terza. 

 

CONSIDERATO INOLTRE 

 

Che abitualmente gli autisti della linea 45 si fermano al centro strada e non al bordo marciapiede 

anche quando hanno la possibilità di avvicinarsi al marciapiede provocando disagi agli utenti più 

fragili come anziani e disabili che sono costretti a scendere dal marciapiede per raggiungere il 

mezzo pubblico. 

 

 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
 

Che per isole si intende l’allungamento del marciapiede in direzione della carreggiata in prossimità 
della fermata come peraltro è già stato fatto ad esempio nelle fermate della 54 in viale Argonne. 

Conservando però i parcheggi a spina come nel resto della via Negroli. 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

Chiede al Presidente e all’Assessore Competente di attivarsi presso ATM e presso l’Assessore Censi 
per la creazione di isole dedicate in corrispondenza delle fermate per favorire ai più fragili e ai 

disabili l’accesso ai mezzi pubblici. Con la creazione di isole dedicate per l’accesso ai mezzi è anche 
possibile recuperare alcuni parcheggi sempre a spina come nel resto della via Negroli. 

 

 

                                                                                                                                  Giancarlo Mariani 



  

 

 

 

AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  6  DEL 10 FEBBRAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SULL’ACQUISIZIONE DA PARTE DEL COMUNE DI MILANO DELLE DUE 

AREE DEI “MERCATINI DELL’USATO DI VIALE PUGLIE” 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/02/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del 
Consiglio di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Perego, Pozzani, Schiaffino, Schianni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.40. 

  

Votazione mozione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. 
 Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Presenti: n. 28 – Astenuti: 0  
Votanti n. 28 – Voti favorevoli: n. 28 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 3 (Aleni, Arena, Schiaffino) 
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Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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MOZIONE sull’acquisizione da parte del Comune di Milano delle due aree dei “Mercatini 

dell’Usato di viale Puglie” 

 

Visto 

- Lo stato di degrado e la situazione di illegalità diffusa che da anni la Domenica 

subiscono i residenti delle vie attorno alle aree dei cosiddetti “Mercatini dell’Usato di 

viale Puglie” e cioè viale Puglie, piazzale Cuoco, via Faà di Bruno, via Tertulliano, il 

tratto pedonale che collega via Venosa a via Tertulliano, piazza Salgari, viale Molise 

nel tratto tra via Montevelino e piazzale Cuoco proprio a causa della presenza di 

detti mercatini che fanno da catalizzatore per chiunque sia intenzionato a vendere 

qualcosa abusivamente  

 

- Che nei primi mesi del 2021 una delle due aree si è liberata tornando nella 

disponibilità dei proprietari  

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE 

- Che il Comune di Milano metta in atto tutte le azioni necessarie affinché le due aree  

mercatali entrino nella piena disponibilità del Comune di Milano e permettere così la 

loro annessione all’area verde del Parco Alessandrini per il suo ampliamento e 

completamento 

 

 

Mozione presentata dalla consigliera: 
Rosa Pozzani e  
dall’Assessora: Marina Melloni  
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  7  DEL 10 FEBBRAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
 
OGGETTO: RICOSTITUZIONE DEL TAVOLO DI LAVORO SALOMONE 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/02/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio 
di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Perego, Pozzani, Schiaffino, Schianni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.40. 

  

Votazione documento 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante 
dall’emendamento approvato. 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 27 – Astenuti: 0  
Votanti n. 27 – Voti favorevoli: n. 27 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 4 (Aleni, Arena, Schiaffino, Stefanelli) 
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Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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PREMESSO  CHE 

 

Il Municipio 4 con la delibera n° 24 del 26 ottobre 2017 aveva istituito il Tavolo di Lavoro sul Lotto 

64 composto dai caseggiati di edilizia popolare siti in via Salomone dal civico 28 al civico 66. 

 

Il Tavolo di Lavoro ha svolto le funzioni di una Cabina di Regia coordinata dal Municipio, nella quale 

hanno interagito la proprietà, le istituzioni, gli inquilini e tutti i soggetti attivi nel quartiere. 

 

Scopo primario del lavoro del tavolo è stato quello di monitorare e accompagnare l’esecuzione degli 

interventi di Manutenzione Straordinaria finanziati da Aler e Regione Lombardia per l’importo di 6,1 

milioni di euro e avviati formalmente nel novembre 2019. E utile sottolineare che a seguito del 

conseguimento da parte di Aler del Bonus 110% per il risanamento energetico del quartiere, l’entità 

e gli importi delle opere da realizzarsi sono sensibilmente aumentati giustificando ancor di più la 

necessità di un attento monitoraggio dei lavori. 

 

Nel corso della sua attività il tavolo si è anche occupato di tanti altri problemi riguardanti la vita 

quotidiana dei residenti. 

 

Il Tavolo di Lavoro Salomone ha costituito una positiva esperienza di relazioni, partita dal basso, dove 

gli inquilini hanno assunto un ruolo attivo ed importante nell’opera di riqualificazione del quartiere 

confrontandosi con enti e istituzioni. 

 

Assai preziosa si è rivelata la partecipazione attiva di associazioni e della parrocchia di San Galdino 

che hanno contribuito a qualificare ulteriormente il lavoro svolto. 

 

Con l’avvio del nuovo mandato amministrativo si rende necessario rinnovare il Tavolo di Lavoro sul 

Lotto 64 in virtù dei buoni risultati conseguiti e delle buone prassi introdotte. 

 

TAVOLO DI LAVORO 

 

Il Tavolo di Lavoro sarà coordinato dal Municipio, che si occuperà di redigere l’ordine del giorno, 

convocare le riunioni e stilare il relativo verbale. 

 

Ne saranno componenti il Presidente del Municipio o suo delegato, e due membri designati dai gruppi 

consiliari municipali che sono: l’Assessore alla Casa e Politiche Sociali che ne sarà il coordinatore, e 

un consigliere di minoranza. 

 

Le convocazioni del delle riunioni del tavolo saranno inviate anche alle presidenti delle Commissioni 

Casa e Commissione Politiche Sociali. 

 

Ne saranno componenti i seguenti soggetti istituzionali: 

 

 Assessorato alla Casa- Housing Sociale – Regione Lombardia  

 Assessorato alla Casa del Comune di Milano 

 Assessorato alle Politiche Sociali del Comune di Milano 

 Aler Milano 

 Municipio 4 

 

 

 

Ne saranno componenti i seguenti soggetti territoriali che hanno manifestato interesse a farne parte: 
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 Comitato Inquilini Salomone Rinasce 

 Organizzazioni Sindacali degli Inquilini 

 Parrocchia di San Galdino 

 Associazione Onos -Servizi di Prossimità 

 Cooperativa La Strada 

 L’Associazione La Nostra Comunità 

 

Attività istituzionale del Tavolo di Lavoro: 

 

Il Tavolo di Lavoro relazionerà periodicamente sull’andamento dei propri lavori alle commissioni 

competenti del Municipio 4 almeno due volte l’anno, e interagirà all’occorrenza con le Commissioni 

Comunali Casa e Politiche Sociali del Comune di Milano. 

 

Attività operativa: 

 

Il lavoro principale del tavolo resterà il monitoraggio e l’accompagnamento dei lavori di 

Manutenzione Straordinaria in corso di esecuzione, ma contestualmente potranno essere affrontate 

tutte le questioni che interessano la vita del quartiere, comprese tematiche relative al contesto 

territoriale circostante: 

 Funzionamento dell’impianto di riscaldamento 

 Cantine e parti comuni 

 Raccolta dei rifiuti e servizi di pulizia  

 Recinzione del quartiere 

 Spazi commerciali 

 Servizio di custodia 

 Parcheggi 

 Relazione con servizi sociali e sanitari, e realtà di volontariato del territorio 

 Verde di quartiere e Parco Galli 

 Temi territoriali ( Recupero Ex Scuola di via Zama, completamento Lotto Edilizio 

Zama/Salomone, ecc.. 

 

Come già evidenziato nella delibera 24 del 2017 si ritiene opportuno escludere dalla trattazione 

diretta del Tavolo di Lavoro la tematica della Sicurezza e della Legalità. 

 

Ma per la rilevanza rivestita da tale materia il Tavolo di Lavoro potrà coinvolgere in ogni momento 

l’Assessore alla Sicurezza del Municipio e la Commissione Consiliare competente. Nel caso emergano 

situazioni di criticità di ampia dimensione e complessità, si potrà portare tale istanze al Comitato 

Metropolitano per l’Ordine e la Sicurezza.   

 

 

 

 

Destinatari del documento: 

 

 Assessore Regionale alla Casa  Mattinzoli  

 Assessore alla Casa Comune di Milano 

 Assessore Politiche Sociali Comune di Milano 

 Assessore ai Municipi Comune di Milano 

 Presidente e Vice Presidente Commissione Casa Comune di Milano 

 Presidente e Vice Presidente Commissione Politiche Sociali Comune di Milano 

 Presidente Aler di Milano 

 Direttore Area Municipi 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  8  DEL 10 FEBBRAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SU RICHIESTA DI INSTALLAZIONE DI NUOVE TELECAMERE DI 
VIDEOSORVEGLIANZA 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/02/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio 
di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Perego, Pozzani, Schiaffino, Schianni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.40. 

  
Votazione documento 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 28 – Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Strangi) 
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Votanti n. 21 – Voti favorevoli: n. 21 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 3 (Aleni, Arena, Schianni) 
   
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 
Consiglio. 

 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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Vista la richiesta pervenuta dall’Assessorato alla Sicurezza del Comune di Milano in data 14 
dicembre 2021, nel corso delle commissioni Sicurezza dell’11 e del 18 gennaio sono 
pervenute diverse proposte rispetto alla necessità di indicazione di 8-10 località nelle quali 
installare nuovi impianti di videosorveglianza all’interno del Municipio 4. 
 
Ai fini della stesura dell’elenco è stata presa in considerazione ed integrata in base alle 
necessità attuali la delibera N.14 del 23 Febbraio 2017 con la quale erano state indicate 76 
località in cui installare impianti di videosorveglianza.  
 
Visto il numero limitato di telecamere che verranno installate nei prossimi 12 mesi all’interno 
del nostro territorio rispetto alle 52 complessive in programma nell’area del comune di 
Milano la commissione ritiene che sia necessario indicare un numero maggiore di punti di 
installazione anche considerate le problematiche legate al tema della sicurezza che 
coinvolgono il nostro municipio. 
 
Alla fase di ascolto delle richieste di cittadini, consiglieri, associazioni e comitati presenti in 
zona è seguita una verifica delle proposte pervenute correlata a un’analisi delle 
problematiche presenti nel territorio che ha portato ad un tentativo di sintesi il più efficace 
possibile.  
La commissione chiede quindi di installare 30 telecamere in ordine di priorità nelle seguenti 
località auspicandone la realizzazione nel più breve tempo possibile: 
 

1. Via Faà di Bruno in prossimità della fermata dell’84 
2. Viale Ungheria in prossimità del capolinea del tram 27  
3. Via Ciceri Visconti località area verde e biblioteca 
4. Viale Puglie con visibilità su via Tertulliano (area mercati) 
5. Parchetto posto tra via Monte Popera, via Monte Piana, Via Feltrinelli, adiacente a 

scuola materna 
6. Passaggio pedonale tra via Sannio e corso Lodi  
7. Parco Galli- via Salomone, in prossimità dei condomini di via Regolo 
8. Via Ravenna angolo via Piazzetta, con visibilità su parchetto 
9. Via Bonfadini 23/25 
10.  Via Rogoredo angolo via Freikofel, via Medea e via del Futurismo con ripresa dei 

giardini 
11.  Piazza Carnelli 
12. Via Tertuliano 65 fronte ex Cascina Boffaloretta 
13. Via Fabio Massimo 33/41 
14. Via Pizzolpasso angolo via monte Popera 
15.  Parcheggio pubblico via Sile, con visibilità su ingresso galleria commerciale 
16.  Corso Lodi, in prossimità della fermata bus “Porta Romana S” 
17.  Incrocio viale Puglie/Sulmona/Tertulliano, con visibilità su via Tertulliano, in 

prossimità della ferrovia 
18.  Giardino posto tra via Veneziano e via Codogno 
19.  Viale Molise con visibilità su Piazzale Cuoco 
20.  Via dei Cinquecento angolo via dei Panigarola 
21.  Via 8 Ottobre 2001, giardini e spiazzo lato chiesetta 
22.  Parco Alessandrini, area orti 
23.  Incrocio via Dalmazia/Zante/Cossa 
24.  Via degli etruschi angolo viale Molise 
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25.  Piazza Angilberto con visibilità via Ravenna 
26.  Via Medea angolo via San Venerio 
27.  Parcheggio pubblico via San Venerio angolo via San Mirocle 
28.  Via Scheiwiller 
29.  Via Pizzolpasso angolo via San Mirocle 
30.  Via Sulmona altezza ex palazzo INPS 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  9  DEL 10 FEBBRAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE RELATIVA ALLA SICUREZZA PER LE DONNE IN CITTA’ 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/02/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del 
Consiglio di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Perego, Pozzani, Schiaffino, Schianni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.40. 

  

Votazione mozione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: 0  
Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0   
Assenti: 8 (Aleni, Arena, Baratelli, Bassi, Mari, Schianni, Strangi, Turroni) 
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Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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MOZIONE “PIU’ SICUREZZA PER LE DONNE IN CITTA’ ” 

 
PREMESSO 

 
- Quanto accaduto la notte dell’Ultimo dell’Anno 2021 in piazza Duomo a Milano con 

gravissimi fatti di violenze di gruppo agite contro giovani donne  
- Che la cittadinanza avverte come imprescindibile l’esigenza di una maggiore sicurezza in 

città   
- Che essa è fondamentale presupposto per svolgere le normali attività della vita di tutti i 

giorni, quella quotidianità essenziale per far crescere il tessuto sociale ed economico della 
nostra città 

 
CONSIDERATO 

 
- Che le misure di sicurezza devono essere idonee a garantire la tutela della vita e 

dell’integrità fisica di tutte e di tutti, e ciò in special modo vale per i soggetti più fragili e in 
generale per le vittime vulnerabili 

- Che la sicurezza in questo particolare momento e visti i fatti accaduti deve essere messa al 
primo posto come emergenza al pari di quella sanitaria 

- Che non c’è sicurezza senza prevenzione, e che non c’è qualità della vita senza sicurezza, la 
prevenzione può divenire la chiave di volta per il cambiamento nella società e la progressiva 
eliminazione della violenza di genere dalle nostre vite 

 
TENUTO CONTO 

 
di tutto quanto in premessa, è diventato urgente e necessario che l’Amministrazione Comunale 
metta sul tavolo un progetto concreto, determinato e strutturato da mettere in atto su tutto il 
territorio cittadino, che venga aggiornato periodicamente, coinvolgendo anche le Istituzioni più 
vicine al territorio quali Municipi e Associazioni di zona e a tal fine   
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE  
ai competenti assessorati di Comune e Municipio 

 
1) Di farsi parte attiva in una campagna di sensibilizzazione presso la cittadinanza tutta per 

diffondere la cultura del rispetto, della legalità e della parità di genere 
2) Che presso le scuole di ogni ordine e grado e presso i Centri di Aggregazione e di 

Accoglienza di ogni Municipio vengano realizzati progetti di “Educazione alla Legalità” 
avvalendosi dei contributi di professionisti quali psicologi, avvocati, mediatori culturali  

3) Che in tutta la città venga implementato sensibilmente il sistema di videosorveglianza e nei 
punti considerati strategici venga installato un sistema di soccorso immediato del tipo di 
quello che già esiste in alcuni parchi cittadini (cd. Colonnine SOS) 

4) Che nelle ore serali e notturne venga meglio presidiato il territorio da parte delle Forze 
dell’Ordine, in particolar modo della Polizia Locale attraverso un maggior numero di 
pattuglie presenti 

5) Che in ogni Municipio venga  creata una  “Unità Territoriale”, come i Centri Milano Donna 
già esistenti, rivolta alle donne che possa far fronte alle problematiche  quotidiane legate alla 
sicurezza personale coinvolgendo anche le realtà presenti del Terzo Settore 

6) Di valutare la possibilità di organizzare corsi di difesa personale dedicati alle donne. 
                                                                      

 
Mozione presentata dalla consigliera: 
Rosa Pozzani e  
dall’Assessora: Marina Melloni  
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